

# “五链融合”：“管”好钢管及深加工产业链

■文/图 邹红辉 谷俊杰

钢管，工业的“血管”。

一方面，钢管作为基础材料产业，对其他行业影响大、关联度大、带动效应大；另一方面，钢管已成为衡阳经济发展的重要支柱，无论是对经济总量贡献，还是对税收贡献都非常大，仅衡钢产业园区就有约1万从业人员，加上上下游带动就业，总从业人员已逾3万人。

不仅如此，我市钢管及深加工产业是经过近60年积累与培育发展起来的支柱产业。该链以衡钢为依托，涉及规模企业30余家。目前，该链拥有各类认定的研发机构40多家，其中国家批准的博士后科研流动站1家、工程院院士工作站2家、国家级企业技术中心1家、国家级检验检测中心1家，全产业链年销售收入规模达180亿元、利润9.8亿元、税金10亿元、出口创汇5亿美元。通过强链、补链、延链、优化、提升，将建成世界一流、综合竞争实力全行业领先的专业化无缝钢管企业，以及全球规模最大、产业链最全的无缝钢管深加工聚集区。到2025年，全市无缝钢管制造及深加工产业总产值达250亿元。

因此，市委、市政府决策部署加强钢管及深加工产业链建设，由市委常委、市委组织部长胡绪阳任链长。几个月来，已建立健全了组织架构，构建并完善了运行体系，全力推动着产业链各项工作。10月、11月，胡绪阳多次深入衡钢产业园调度钢管及深加工产业链推进工作。要求尽快确定明年及“十四五”目标，“内”“外”结合，整合大专院校、科研院所、各省级技术中心、工程中心、实验中心等科研创新平台，不断延伸产业链，增加附加值，更好配套新兴产业发展，做大做强全链条，为产业强市作出新贡献。

## 喜中有忧

衡阳钢管及深加工产业链起步不凡。华菱衡钢现已成为全球第五、中国第二大专业化无缝钢管生产企业，2010年，钢管深加工产业园区荣获工信部“国家级新型工业化产业示范基地（钢铁·无缝钢管）”称号。

为盘清“家底”、以强链、补链、延链，构建世界领先的无缝钢管产业体系，10月至11月，链长胡绪阳带领产业链推进办公室分成三个调研小组，深入25家园区企业开展专项调研。

调研报告显示，该产业链已具雏形：产业体系日趋完整、精深加工初见成效、具有行业领先优势。目前与衡阳形成产业竞争的主要有以“天津钢管”为龙头的天津市，以宝钢旗下“鲁宝钢管”为龙头的烟台市，以及

以“新冶钢”为龙头的湖北黄石市。但天津钢管没有完全配套的高炉，鲁宝钢管也是采用调坯轧材方式生产，只有黄石新冶钢拥有全流程生产体系。唯独衡阳形成了炼铁→炼钢→轧管→管加工的全流程生产体系，能满足客户“多品种、多规格、小批量”需求。

但喜中有忧。调研所走访的25家企业普遍面临产能富余、出口波动、盈利水平低、创新能力不足、综合利用率加强等瓶颈和困难，其中1家企业处于半停产状态，年利润500万元以上的企业仅为9个，其余企业均为微利或保本经营。此外，资金压力较大，如衡钢资产负债率高于行业平均水平，鸿成公司受油价下跌影响，销售大幅下跌。

## 运筹帷幄

面对上述现状，胡绪阳及链办一班人反复论证如何破题。一致认为，该产业链比较完整，全流程生产线比较先进，产品规格多样齐全，且具有一定的研发能力，未来的市场潜力也比较开阔，只要做好“五链融合”，完善链条，提升管理，促进园区孵化，就能变“夕阳工业”为朝阳产业。

那么，如何突出重围、做大做强？链办响亮提出强链、补链、延链。

据了解，总体目标为，充分发挥我市无缝钢管产业作为国家新型工业化产业基地的作用，整合大专院校、科研院所、各省级技术中心、工程中心、实验室等科研创新平台，打造“一园一超市一中心”，即打造全球规模最大、产业链最全的无缝钢管深加工聚集区、打造中南地区品种最全、规格最多的“钢管超市”，打造南方最大的气瓶加工基地。到2025年，全市无缝钢管制造及深加工产业总产值达到250亿元，到2030年实现总产值300亿元。

围绕该目标，链办正加快实施如下方略：

以提升钢管品质而“强链”。进一步扩大高抗挤压、抗腐蚀、特殊扣、13Cr不锈钢等油井管产品的开发，重点发展结构复杂的钢结构厂房、大跨度钢结构民用建筑及铁路桥梁等建筑钢结构产品，重点突破火电站用管、核电站用管、压力容器用管生产，拟建设好“科盈钢管”石油管内防腐加工、鸿菱石油管材有限公司提质改造、鸿源钢管有限公司热处理生产线薄壁管调质、正火热处理生产线及生产线等项目。

以加快产品开发而“补链”。突出深加工和资源循环利用，即针对钢冶炼、钢管轧制过程中产生的白灰、

矿渣、铜渣、耐火材料等固废的回收利用，大力开展循环经济开发利用，提高产品的附加值；突出高端建筑业异形无缝钢管，即对接新能源汽车、高端装备、高端新型建筑业，培育新能源汽车用车桥、车架用管，工程机械臂架，新型钢结构建筑用的异型钢管，延伸下游产业链；突出旅游装备用管及突出电网及风电铁塔用管，即突出发展通信铁塔与风电成套设备等。将建设集“废钢与汽车拆解极地”“废钢原料回收与无害化处理网络”“互联网交易平台”于一体的“中再再生资源”废钢加工项目，一举新增年产值15亿元；投资1亿元建设弯头弯管加工项目，年新增产值5亿元；投资3亿元建设高炉煤气发电项目，利用衡钢的高炉煤气和冶炼系统余热发电，年新增产值3亿余元等。

以充分整合资源而“延链”。坚持“稳定周边、面向全国、走向世界”的经营思路，推进人工智能、大数据、VR、5G等前沿技术及无人天车、集控中心、工业互联网等智能化建设，提升现代化水平；做好技术服务网络、特许经营及配送服务三大模块的全球化布局工作，扩大集聚规模，打通形成产业集群。重点引进、投资建设一批优质的钢管深加工产业项目，不断向下游延伸、扩展钢管产业链。计划实施7大项目，即华菱衡钢炼钢分厂智能化改造项目（拟投资7.5亿元）；“鸿华物流”运能提升项目，建设文昌港口，在城区征地30亩增加工业物流网点，投资1亿元建设钢管超市；投资2亿元改扩建衡钢铁路货运平台；建立上海交大等高校的人才、技术项目链接点，强化外围支撑等。

## 钢管及深加工产业链工作调度会



## 聚力破局

“众人拾柴火焰高”。短短两个月，链办以所在的衡钢产业园区为“根据地”，有声有色地实现了链办工作“开门红”。

在摸清底数后，对症下药，扎实开展了这几项工作，赢得了如潮好评。链中企业负责人如数家珍——

减税降费，促进融资。为企业获取财政支持，继续减税降费，大力促进融资，解决用地等需求；

完善“三产”，服务企业。奔走呼号，完善企业员工宿舍、食堂等配套设施建设，解决园区务工人员子女上学难问题，新建企业办公用房；

支持创新，引进人才。支持衡钢实施炼钢重大技术改造项目，争取将钢管及深加工产业链重点项目列入省、市“制造强市”、十四五规划笼子，以获取中央、省、市资金支持。并支持衡钢加强产学研合作，鼓励重点优势企业建立研发中心，举办人才招聘会，加强优质人才培训；

招商引资，培育“上市”。加大实施招商引资力度，

让更多的上下游产业链企业在园区发展壮大，通过政府宣传，为企业扩大销路创造机会。加强上市指导，使企业进一步做大做强，帮助符合条件的企业上市。

尤其是为企业鼓与呼，链办将企业面临的热点难点问题形成专题报告，一并提交市委、市政府，引起高度重视。该报告实事求是地尖锐指出：企业办园区与政府办园区存在巨大差异，应继续减税降费，给予公辅设施维修资金和融资支持。提出将钢管及深加工产业链21个重点项目列入省、市“制造强市”、十四五规划笼子，对其中的科技创新、技改等项目等争取中央、省、市资金支持，具体支持衡钢实施一炼钢重大技术改造项目、中再再生资源有限公司的废钢加工项目、争取产业链重大专项计划、鼓励技术创新等一揽子建议。与此同时，真抓实干，明确了2021年度工作发展重点，即：落实招商引资项目3—5个，提升钢管内防腐、高压气瓶产能；启动项目建设8—10个，集中落实一批制造发展和有一定基础条件项目的开工建设，力争链条企业来年工业增速达到20%以上。

## 任重道远

但链办一班人并未就此满足，立足长远盯住了“十四五”，岁末年初，就已部署开好局、起好步。

据了解，链办的“十四五”规划为：提升钢管品质，增加钢管新领域的适用性。依托华菱衡钢和园区“鸿菱”“科盈”等企业，做大做强钢管深加工产业链，力争到2025年实现产值250亿元，建设无缝钢管制造业创新中心、国家重点实验室、国家级研发中心。开拓高端油气、电力、重工装备、海工装备等领域市场及配套服务；延伸对接新能源汽车、高端装备、高端新型建筑业，培育新能源汽车用车桥、车架用管，工程机械臂架，新型钢结构建筑用的异型钢管，延伸下游产业链；围绕无缝钢管深加工、钢厂废弃物再利用等产业，加快发展钢管深加工产业园区。主攻高性能钢管和工业及民用产品、火电站用管、核电站用管、海底管线管等。重点在超临界锅炉用无缝钢管、火电机组用无缝钢管、耐蚀耐压耐温油井管、高强度机械用钢、核

电用钢、深海管线以及双金属复合管、压力容器钢管、钢结构、铁塔等领域突破。

做强产业链，突出深加工和资源循环利用。通过“拉长”“加宽”“做实”产业链的方式，把钢管深加工项目在广度和深度上进一步做实；针对冶金、钢管轧制过程中产生的白灰、矿渣、铜渣、耐火材料等固体废物，开展循环利用，提高产品的附加值。

招商引资，强化项目建设。已经整理的12个待招商项目即时发布，就地补齐、补强钢管深加工项目和副产品的综合利用项目，实现工业倍增目标。

胡绪阳表示，虽然任重而道远，但千难万难，真抓实干就不难。将千方百计做好“五链融合”大文章，瞄准高端化、智能化、绿色化目标，通过“两网、两图、两库、两池、两报告”方式提升现代化水平，交出让人民满意的答卷，为全省新兴工业链条提供坚实支撑。



十里钢城 阳冬华 摄